

B2 | 美西要聞(一)

世界日報

worldjournal.com  
2016年6月26日 星期日 SUNDAY, JUNE 26, 2016

# 文革未結束 毛遺產繼續發酵

學者研究指出 文革是中國和人類大災難 中國執政者拒絕反省 令人遺憾

記者楊青 / 洛杉磯報導

為期三天的「毛澤東遺產和當地中國：文化大革命50周年國際研討會」25日繼續第二天會期，來自世界各地近百位文革研究專家和學者齊聚一堂，從宏觀到微觀全面研討文革歷史，剖析「馬克思和秦始皇合成體」毛澤東發動文革的起因、經歷、後果，更有不少學者質疑「中國的文革真的結束了嗎？」

許多文革研究的「老兵」，在當天研討會上各抒己見，各方觀點百花齊放。

當天探討主題包括「毛澤東和文化大革命的發動」、「毛澤東和文革中的造反、暴力軍隊」、「對反思文革的再反思」三大主題，「北京之春」榮譽主編胡平主講「毛澤東為什麼發動文化大革命？」加拿大多倫多大學東亞系教授吳一慶主講「文革起源與發動再探」、東京日本大學政治教授吉秀松主講「毛澤東文革目的探析」、耶魯大學東亞系中文高級講師康正果主講「毛與烏托邦」，復旦大學歷史

教授董國強主講「文革初期復旦大學的搶黑材料風潮」、德州司法廳研究院張佳華主講「文革暴力、真相和和解」、復旦大學歷史系教授金光耀主講「炮打張春橋事件研究」、獨立學者丁凱文主講「解放軍與文革」、原中央黨校教授王海光主講「文革史研究的過去現在與未來」、威斯康辛大學鄧建主講「當代文革研究的造反派情節」、聖荷西州大教授彭春暉主講「文革回憶錄中的地緣政治」、獨立學者林倉

洲主講「中國毛左與非毛運動」、獨立作家余杰主講「從毛主義到習主席」、中國人權顧問高文謙主講了「毛的文革遺產與習的治國模式」。

學者專家們一直認為，中國文化大革命不僅是一場群眾運動，而且是一場中國和人類大災難。時間過去半個世紀，如何面對這場歷史的罪惡仍是中國人沒有解決的問題。

一位與會學者表示，「但遺憾的是和令人焦



25日在蒙市林肯酒店舉辦的文革50年國際研討會座無虛席。

(記者楊青 / 攝影)

## 紅旗下的蛋 至今擺脫不了毛

記者楊青 / 蒙特利公園市報導

「我們是毛澤東的孩子」，來美國30年、研究中國文革長達20年獨立研究人譚加洛（阿陀，見圖，記者楊青攝）25日表示，文革50年，但至今未能擺脫毛的影子。

「紅衛兵串聯時，我因已搖旗吶喊的紅衛兵，變成了狗崽子和造反派，沒有見過毛澤東。但當我98年從美國回到中國去看毛的遺體時，「非常震撼」，「我感到自己身上流著他的血，他就像我的父親。但也正是這個，害死了我的家人（比喻），我對他的感覺是又愛又恨，但是離不開他」。

阿陀以自己成長的親身經歷，剖析了「毛澤東孩子」半世人生的心路路程。

「文革發生在66年，嬰兒潮和平時期生長起來的一代人，構成文化大革命發動的主要」，阿陀表示，57年反右運動，毛發現利用知識分子會將中國引向西方的普世價值；而當時的老三屆1400多萬學生，全部是中國共產黨紅色教育下長大的孩子。這樣的人群基礎，成就了文化大革命發動的土壤。

「我從小受的是一種紅色教育」，阿陀的父親48年參加地下黨，母親是海外回國的東江縱隊隊員，他本人是「紅旗下的蛋」，七歲在武漢上學，文革中長征串聯走了兩個月，到長沙聽到毛澤東的介紹，渾身震憾。上中學之後填寫的家庭成分為「革命幹部」，也因此得到老師重視，成為班長、中隊長。

「但我從小看外國電影和小說，上教堂，到外面旅行，這些也是與當時的其他同學不一樣的」。「文革開始，我周邊所有的學生捲進去」，阿陀回憶，他們中學1500人，文革前都是乖孩子，「但文革那天晚上所有人人都瘋了，大家都想表現自己，想革命」，

「他們在前面打，我在後面喊口號，寫大字報」，「就是這樣的氛圍下，所有的人道、愛的教育全都退位」。

第二輪紅衛兵暴力時，阿陀因家庭問題變成了「狗崽子」，成了「造反派」。

第三輪的特別暴力力中，阿陀當時所在的廣州已變得非常血腥和暴力，「我對文化革命的質疑從這時開始」。之後被上山下鄉到海南島，之後又回到城市，對文革的懷疑又淡薄了，「知道林彪事件發生，才開始深刻反思文革和中國社會」。

「文革50年，我們回歸到哪裡去？」阿陀表示，他近年訪問了文革中的全國有名的造反派九個學生領袖，「這些人現在基本都是毛派或批判性的毛派」。

他表示，像他們這些「紅旗下的蛋」，至今還是擺脫不了毛澤東的影子，希望年輕的文革研究者對文革的批評毫不留情。

## 當年造反派 有人感覺受毛欺騙

記者楊青 / 蒙特利公園市報導

華夏文摘「文革博物館」主編華新民（見圖，記者楊青攝）

在25日的研討會中，以當年清華大學造反派頭頭蒯大富及其同學對文革的評論，呈現受文革影響最深之一的「老三屆」、「老五屆」學生對文革大反思。

所謂「老三屆」，指66年開始在校的大學生，最晚是1965年進大學，大約是1948年左右出生，生在舊社會，長在紅旗下，這些人是中華人民共和國的第一代學生，整個成長的17年，都與新中國和文革的軌跡完全重疊。

華新民近年收集了大量「老三屆」、「老五屆」對文革的反思和評論，大家爭論常常圍繞「毛到底是民族英雄還是巨兇首惡？」「毛發動文革的目的到底是崇高還是邪惡？」「毛號召群眾造反的對象，是走資派還是特權階級？」

他表示，近年中國大陸反思文革，官方是

徹底否定，但不鼓勵反思，但網則另闢空間。老三屆中學生的訴說和反思，走在文革反思的前頭。

「大家爭論最多的是對毛澤東和文革的評價」，華新民表示，當年造反派頭頭蒯大富在2014年認為「毛澤東是中華民族空前的民族英雄」，顯示在當年的造反派和文革積極分子中，至今「毛粉」不少。

但更多當年的老三屆有上當受騙的感覺。清華大學老三屆唐偉認為，文革是「被利用的、有罪的學生被重判，而巨兇首惡的屠戮依然被萬民膜拜」；清華大學老三屆孫怒濤認為「造反派是先被領袖玩弄於股掌，後又被拋棄清算的小卒子」；清華大學老三屆萬潤南則以「導演是騙子，演員是癡子，觀眾是傻子」形容文化大革命；北京師範大學老三屆趙慧中表示，「我感到自己受了毛澤東的欺騙，當然毛澤東欺騙的不是我一個人，而且欺騙了全國人民」。

政治迫害。

文革期間包括集體屠殺在內的「非正常死亡」，與75年前的納粹屠殺規模一樣驚人。張博樹表示，但重要區別是：納粹屠殺來自最高層決策，以消滅人種等族為理由；而中國文革，集體屠殺是局部性的，多發生在地方縣以下地區；更多的殺人則是以「階級鬥爭」為名，在毛澤東當時的專政形成雙重的妖魔化，一是剝削階級洗不掉的原罪，又有腐蝕共產黨的新罪，當局將他們視為「天然敵人」。而這種理論的臆想和荒誕性，當年卻是任何人不能懷疑的「偉大真理」。這種情況下，紅色恐怖下形成的屠殺開始了。

他認為，不管毛澤東發動文革有多麼複雜的動機，面對文革中上百萬無辜死難者的冤魂，毛澤東難辭其咎。

話，拜託他幫忙翻譯。

許警官說，他在台灣讀到初一後移民來美，仍掌握聽說讀寫及翻譯中文的能力。「若當日有警局單位相關報導，長官還會要求華裔警員閱讀世界日報，翻譯並呈交作業給上級看。」

雅各表示，該局目前有會粵語的警官Eric，以及會華語的警官Michael Chen和許警員，另外也有越裔警員負責服務越南新移民。她說，警局隨時開放民眾申請義工，當中不乏華裔人士，她希望民眾踴躍申請，服務社區。

## 文革上百萬冤魂 毛難辭其咎

記者楊青 / 蒙特利公園市報導

來自紐約的哥倫比亞大學政治系客座教授張博樹（見圖，記者楊青攝）

25日提出其近年研究的「文革屠殺與納粹屠殺」，他認為，儘管兩者發生在不同的土壤和背景下，但其對人類的危害都是深重、空前的。

他表示，納粹屠殺是20世紀人類歷史上慘絕人寰的事件，幾十年來，相關報導研究無數，世界各地也有大大小小各種各樣的納粹屠殺紀念館。但中國的文革屠殺遠沒有得到世人應有的重視，有關研

究資料也非常有限，這種情況應該改變。

他表示，納粹屠殺主要是針對猶太人，遇難者大約在500至600萬之間；中國文革期間的屠殺則在本國發生，主要針對所謂「地富反壞右」（地主、富農、反革命分子和壞分子以及他們的家人）。值得注意的是，文革中的發生大量因迫害而造成的非正常死亡，嚴格意義上的集體屠殺只是其中一部分。文革期間中國農村至少有75萬至150萬人被迫害致死，同樣數目的人被毆打致殘，至少3600萬人經歷不同程

度政治迫害。

文革期間包括集體屠殺在內的「非正常死亡」，與75年前的納粹屠殺規模一樣驚人。張博樹表示，但重要區別是：納粹屠殺來自最高層決策，以消滅人種等族為理由；而中國文革，集體屠殺是局部性的，多發生在地方縣以下地區；更多的殺人則是以「階級鬥爭」為名，在毛澤東當時的專政形成雙重的妖魔化，一是剝削階級洗不掉的原罪，又有腐蝕共產黨的新罪，當局將他們視為「天然敵人」。而這種理論的臆想和荒誕性，當年卻是任何人不能懷疑的「偉大真理」。這種情況下，紅色恐怖下形成的屠殺開始了。

他認為，不管毛澤東發動文革有多麼複雜的動機，面對文革中上百萬無辜死難者的冤魂，毛澤東難辭其咎。

## 閱讀世報 天普華裔警員分內事

記者林奕均 / 天普市報導

閱讀世界日報，也是天普分局華裔警員的分內工作之一。

據市府單位統計，天普全市華裔人口比例高達60%，華人聚居程度與羅斯密不相上下。但洛杉磯縣警局天普市分局現卻僅有兩名警員懂華語、一名懂粵語，導致不懂英語及年老的華裔移民抱怨不敢報案。

天普市分局長雅各（Coronne Jacob）回



洛杉磯縣警局天普市分局台灣籍許警員表示，閱讀世界日報也是分內工作之一。  
(記者林奕均 / 攝影)

員說，他原先在監獄任職，去年獲調職任天普巡邏隊，發現華人居民真的有很多英語不通，連放假時也常會接到其他警官求救電